Corso di laurea Specialistica in Informatica

Compilatori
II prova intermedia: 28/5/2009
(tempo a dispozione: 2 ore)

Esercizio1 (pts. 13)

Data la seguente grammatica G:

S::= a S b A | c a

A::= A b | b 

a) Si calcolino il linguaggio L(G) e se ne mostri la relativa espressione su insiemi di stringhe

b) Si dica se G sia analizzabile LR(1) (giustificando adeguatamente) e in caso affermativo si dia il relativo analizzatore LR(1) (limitandosi alla sola collezione canonica)

c) Si dica se L(G) sia analizzabile LR(1) (giustificando adeguatamente) e in caso affermativo se ne dia un analizzatore LR(1) (limitandosi alla sola collezione canonica)

Soluzione

(a)  L(G) = L(S) ={an c a (1…(n | n≥0, (i = b(i, (i(L(A)={bk | k>0}

(b)  No. Infatti G è ambigua:


S => a S b A => a S b A b A => a c a b A b A => a c a b b1 b A => a c a b b1 b b2 


S => a S b A => a S b A b A => a c a b A b A => a c a b b2 b A => a c a b b2 b b1
      dove: => sta per “deriva leftmost”.

(c) Si, con la seguente grammatica:



U::= A B

A::= a A b b | c a

B::= B b | 

     Omettiamo di provare che L(U) = L(G). Mentre mostriamo che essa è LR(1), 

     calcolando la collezione canonica LR(1):

I0=Clos{S’->.U/$}={S’->.U/$, U->.AB/$, A->.aAbb/b/$, A->.ca/b/$}

I1=G(0,U)={S’->U./$}

I2=G(0,A)={U->A.B/$, B->.Bb/$/b, B->./$/b}  

I3=G(0,a)={A->a.Abb/b/$, A->.aAbb/b, A->.ca/b}

I4=G(0,c)={A->c.a/b/$}

I5=G(2,B)={U->AB./$, B->B.b/$/b} --- no ha collisioni

I6=G(3,A)={A->aA.bb/b/$}

I7=G(3/7,a)={A->a.Abb/b, A->.aAbb/b, A->.ca/b}

I8=G(3/7,c)={A->c.a/b}

I9=G(4,a)={A->ca./b/$}

I10=G(5,b)={B->Bb./$/b}

I11=G(6,b)={A->aAb.b/b/$}

I12=G(7,A)={A->aA.bb/b}

I13=G(11,b)={A->aAbb./b/$}

I14=G(12,b)={A->aAb.b/b}

I15=G(14,b)={A->aAbb./b}

Esercizio2 (pts. 8)

Si consideri il linguaggio A su ( = {(, ), ide}, cosi definito:


A = {(u1…un) | n≥0, ui ( {ide}(A}

Che rappresenta liste di simboli o liste (comunque annidate). Si dia una grammatica L-attributata che riconosca tutte e sole le liste che contengono lo stesso numero di ripetizioni per ogni simbolo della lista. Ad esempio: (a b (c d (e f a) k h) u) non deve essere riconosciuta perchè il simbolo “a” occorre 2 volte,  mentre gli altri simboli occorrono esattamente 1 sola volta.

Soluzione

S::= ( U 
{S.true = check(U.list);}

U1::= ide U2
{U1.list = add(ide.lexeme,U2.list);}

U1::= S U2
{U1.list = merge(S.list,U2.list);}
U::= )

{U.list = [];}

· Strutture e Operazioni ausiliarie:

· liste di coppie: (x1,n1):(x2:n2):…:(xk,nk):[], con k≥0 

· coppie (record) della forma: (x,n) dove x è un simbolo, n un intero

· add(x,[]) = [(x,1)]

add(x,(y,n):R) = (y,n+1):R         if x==y 

add(x,(y,n):R) = (y,n):add(x,R)   if x≠y

· merge(R,[]) = R

merge((x,n):[],(y,m):R) = (y,n+m):R
if x==y

merge((x,n):[],(y,m):R) = (y,m):merge((x,n):[], R)       if x≠y

merge ((x,n):W, R) = merge(W,merge((x,n):[], R)        if W≠[]

Esercizio3 (pts. 9)
Si considerino le seguenti produzioni:

che definisce un iteratore nondeterminato  della forma: 

for (ide = e1; e2 ; e3) C

che inizializza ide al valore di e1,  ed itera il comando C fintanto che il valore  della espressione e2 calcola true. Ad ogni iterazione, successiva alla prima, il valore di ide è incrementato del valore di e3. Ad ogni iterazione i valori  delle espressioni e2 ed e3 sono ricalcolati nello stato corrente.

a) Si dia uno schema di traduzione L-attributato

b) (facoltativo) Si applichi tale schema alla traduzione del seguente comando:

for (i = x ; x < 10 ; x) x = i + x + 5

      utilizzando per espressioni e assegnamento gli schemi di traduzione visti nel 

      corso

Soluzione

(a)

C::= For ( ide 



{R1.inloc = ide.loc;}

               R1           



{C.next = R1.next;} 


R1::= = Exp    



{emit(R1.inloc “=” Exp.loc); R2.inloc = R1.inloc;}

   R2         



{R1.next = R2.next;}


R2::= ;            



{R3.inloop = quad;}


Exp 




{R3.inloc = R2.inloc; R3.inTestloc = Exp.loc;}

          R3



{R2.next = R3.next;}   


R3::= ; 

     Exp       




{R4.inloc = R3.inloc; R4.inTestloc = Exp.loc;

      
 R4.inloop = R3.inloop; R4.inIncloc = Exp.loc;}          

     R4         




{R3.next = R4.next;}


R4::= ) 





{R4.next = [quad]; emit(“if” R4.inTestloc ‘≠ #true goto’ --);}

                 C






{Bk(C.next,quad);

                     emit(R4.inloc ‘=’ R4.inloc [+] R4.inIncloc);


              emit(‘goto’ R4.inloop);}

(b)

Assumiamo, i.loc = &i, x.loc=&x. Generiamo il seguente codice con [2] come lista di incompleti: 


0:
&i = &x


1:
&0 = &x [<] #10 


2:
if &0 ≠ #true goto –


3:
&1 = &x + #5


4:
&2 = &i + &1


5:
&x = &2


6:
&i = &i [+] &x


7:
goto 1

